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ABSTRAKT   

Ústrednou témou bakalárskej práce je analýza systému riadenia zásob vo vybranom podniku. 

Teoretická časť bakalárskej práce je spracovanou literárnou rešeršou venujúcou sa teoretic-

kým poznatkom a informáciám týkajúcich sa danej témy. Zaoberá sa teóriou zásob a vybra-

nými metódami ich riešenia, potrebnými pre spracovanie praktickej časti. Praktická časť je 

zameraná na charakteristiku spoločnosti, jej zásoby a činnosti, ktoré s nimi súvisia. Jej sú-

časťou je tiež aplikácia analýzy ABC na významné zásoby. Záver bakalárskej práce je ven-

novaný návrhom a doporučeniam, ktoré by mohli prispieť k zlepšeniu systému riadenia zá-

sob. 

 

Klíčová slova: nákup, zásoby, skladovanie, analýza ABC, riadenie zásob

 

 

ABSTRACT 

The central theme of bachelor work is analysis of supply management system in chosen 

company. Theoretical part is dedicated to academic findings and information according 

given topic. It consists of theory of supplies and chosen solution methods needed for pro-

cessing the practical part. Practical part focuses on characteristics of company, its supplies 

and operations related to it. Application of ABC analysis for important supplies is also its 

part. Main conclusion at the end leads to suggestions and recommendations, which could 

contribute to enhancement of supply management system. 
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ÚVOD 

Podstatnou časťou každého podniku, výrobného alebo nevýrobného, sú zásoby, ktoré v ňom 

plnia významnú funkciu. Práve zásoby patria k najvýznamnejším položkám obežného ma-

jetku a je v nich viazané veľké množstvo kapitálu. Každý podnik sa snaží usilovať o ich 

minimalizáciu, pretože náklady na ne vynaložené sú veľmi vysoké. Avšak vždy musí držať 

ich určitý stav, aby boli pokryté potreby podniku. Ak by takýto stav nedržal, podnik by ne-

dokázal uspokojiť potreby na strane zákazníka, čo by viedlo k jeho strate. Spoločnosti sa 

teda denne zaoberajú otázkou, aké množstvo zásob je pre nich výhodné držať na sklade. 

Riadenie zásob je procesom, ktorý je neoddeliteľnou súčasťou každého logistického pro-

cesu. Zahrňuje nákup zásob, výber vhodných dodávateľov alebo určenie veľkostí objedná-

vok. Podnik častokrát nevenuje tomuto riadeniu priveľkú pozornosť, aj keď v dnešnej dobe 

je potrebné, aby každý výrobný podnik túto problematiku riešil. Z toho dôvodu je dôležité 

sústrediť sa na efektivitu systému riadenia a analyzovať zásoby z viacerých hľadísk. 

Existuje mnoho metód, modelov a systémov, ktoré si podnik dokáže aplikovať na svoje zá-

soby a tak zvýšiť prehľadnosť o ich stave a určiť ich významnosť. Je dôležité vybrať vhodnú 

metódu tak, aby ich aplikácia priniesla optimálne riešenie. 

Táto bakalárska práca sa zaoberá problematikou riadenia zásob v konkrétnom podniku, sna-

žiaca sa zistiť, akými zásobami podnik disponuje a akú efektívnosť dosahujú. Jej úlohou je 

aplikovať vhodnú analýzu a na základe výsledkov odporučiť vybranej spoločnosti návrhy 

a prostriedky k zlepšeniu situácie. 

Spoločnosť, ktorou sa bakalárska práca zaoberá je výrobným závodom sústreďujúcim sa na 

výrobu konštrukcií pre zábavný priemysel s viac ako 25-ročnou tradíciou. Spoločnosť svoje 

hotové výrobky vyváža do krajín Európskej únie a do 3. štátov. 

Nakoľko spoločnosť ustavične usiluje o znižovanie nákladov aj v oblasti zásobovania, bu-

dem sa snažiť analyzovať súčasný systém ich riadenia a navrhnúť im opatrenia, ktorými by 

zamedzili ich zvyšovaniu. Analýza riadenia zásob a jej aplikovanie na vybranú spoločnosť 

by mohlo priniesť nové pohľady na tento systém a priniesť užitočné poznatky všetkým stra-

nám. 
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CIELE A METÓDY SPRACOVANIA PRÁCE  

Ciele práce 

Hlavným cieľom bakalárskej práce je vypracovať návrhy vedúce k zlepšeniu systému ria-

denia zásob v analyzovanej spoločnosti. K splneniu hlavného cieľa bakalárskej práce boli 

vytýčené nasledujúce ciele: 

- kritická analýza literárnych prameňov, 

- analýza súčasného systému riadenia zásob v danej spoločnosti, 

- aplikácia metódy ABC. 

Bakalárska práca sa skladá z dvoch častí – teoretickej a praktickej. Teoretická časť je spra-

covanou literárnou rešeršou v oblasti zásob a ich riadenia. Ide o súhrn teoretických výcho-

dísk k danej téme. Praktická časť sa zaoberá analýzou výrobnej spoločnosti Stakotra Manu-

facturing, s.r.o. so sídlom v Piešťanoch. V tejto časti je definovaná základná charakteristika 

podniku, ekonomická situácia podniku zaoberajúca sa vývojom nákladov a výnosov a sys-

tém riadenia zásob. Takisto je zhodnotená aj úroveň riadenia zásob na základe doby obratu 

zásob a obrátky zásob. Práca je zameraná na konkrétnu skupinu zásob, ktorá je predmetom 

analýzy ABC, na základe ktorej sú rozdelené jednotlivé skladové položky podľa ich vý-

znamnosti do skupín. Záverečná časť praktickej časti popisuje výsledky a celkové zhodno-

tenie obsahujúce návrhy na zlepšenie riadenia zásob. K analýze boli využité interné doku-

menty spoločnosti a informácie od jej pracovníkov. 
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I.  TEORETICKÁ ČASŤ 
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1 NÁKUP 

Nákup je jednou zo základných nákladových funkcií v každom podniku, bez ohľadu na to, 

aká je jeho hlavná činnosť, či už výrobná, obchodná alebo týkajúca sa služieb. Zo systémo-

vého hľadiska sa podnik rozkladá do subsystémov uvedených na obrázku nižšie. 

 

Obr. 1. Základné subsystémy priemyselného a obchodného podniku 

(vlastné spracovanie podľa Lukoszovej, 2004, s. 4) 

Funkcia nákupu (zásobovanie, obstarávanie) vo všeobecnosti predstavuje krytie potrieb. 

V odbornej literatúre a v praxi sú s určitou intenzitou používané aj pojmy zásobovanie, ob-

starávanie, materiálové hospodárstvo, nákup a pod. 

Pokiaľ ide o potreby podniku, ich realizácia je nemožná bez spojenia s trhom. Nákupom 

(zásobovaním) prakticky zaisťujeme len hmotné statky a služby. 

Nákup sa vo väčišne podnikov zaoberá obstarávaním vstupov ako tovaru k opätovnému pre-

daju, materiálu a dielov pre potreby výroby alebo výrobkov pre použitie v podnikaní. Jeho 

základnou funkciou je teda efektívne zaisťovanie predpokladaného priebehu základných, 

výrobných a nevýrobných, obslužných procesov materiálom, výrobkami a surovinami v po-

trebnom množstve, sortimente, čase, mieste a kvalite (Lukoszová, 2004, s. 4). 

1.1 Nákupný marketingový mix 

Inštrumentárium marketingového mixu je ako v predaji, tak aj v nákupe, základnou staveb-

nicou pri strategickom projektovaní. 
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Usporiadanie nástrojov týkajúcich sa nákupného marketingového mixu sa zhoduje s chro-

nológiou hlavných aktivít nákupného procesu, teda vychádza z informačného a komunikač-

ného mixu, ktorý predstavuje získavanie informácií a rozhodovanie o zdrojoch uspokojujú-

cich potreby a komunikáciu so subjektami trhu. Ďalej pokračuje cez výrobkový mix a mix 

služieb, ktoré sa zaoberajú sortimentom nákupu a dopytovaným profilom, pokračuje ceno-

vým a kontraktačným mixom rozhodujúcim o cenách, dodacích a platobných podmienkach 

a o uzatváraní zmlúv. Napokon končí logistickým mixom zaoberajúcim sa dodávkou, 

uskladnením a udržiavaním zásob. 

Každý nástroj predstavuje realizáciu určitých operácií, ktorých kombinácia sa označuje ako 

čiastočná nákupná politika. Každá z kombinácií týchto nástrojov a operácií výusťuje do ope-

ratívneho alebo strategického plánovania, ktoré si vysvetlíme v nasledujúcej podkapitole 

(Synek, 2010, s. 180). 

1.2 Operatívne a strategické riadenie nákupu 

Operatívne riadenie nákupu vychádza z určitých významných programov, pod ktoré okrem 

riadenia zásob podľa Synka patria aj ďalšie aktivity ako vybavovanie objednávok, rozhodo-

vanie o dodávateľoch a komunikácia s nimi, evidencia objednávok, sledovanie objednávok 

a uskutočňovanie krokov potrebných k zaisteniu plynulého priebehu objednávok, príjemiek 

a uskladnenie, uskutočnenie reklamačných opatrení v prípade závad, kontrolovanie faktúr. 

Strategické riadenie má dlhodobejšiu nákupnú stratégiu, ktorá slúži ako podklad pre ná-

kupný management. Tvoria ho 4 fázy: 

- prieskumná, kde sa skúmajú ponuky dodávateľov, 

- analytická, v ktorej sa zhodnocujú výsledky skúmanej práce, 

- predikčná, predpovedajúca potreby, ktoré súvisia s budúcim uspokojením, 

- rozhodovacia, v ktorej sa projektujú a určujú sa ciele a spôsoby jej dosiahnutia. 

Rozhodovacia fáza okrem toho zahrňuje aj výrobkovú a cenovú politiku, ktorej cieľom je 

uspokojenie vnútorných potrieb dosiahnutých čo najnižšími nákladmi a v určitej kvalite, ďa-

lej cenovú politiku orientovanú na podmienky nákupu, ktoré prinesú maximálny prínos pri 

plnení cieľov firmy, pričom riziko bude prijateľné, politiku nákupno-kontraktačných pod-

mienok zaoberajúcu sa rozhodovaním napr. o platobných, dodacích a iných podmienkach 

vedúcich k minimalizácii nákladov. V neposlednom rade sem patrí politika dodávkových 
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ciest orientujúca sa na náklady, kvalitu a včasnosť dodávok. Rozhoduje o odbytových sme-

roch a ostatných častiach nákupnej logistiky, rozhodovanie spočívajúce v strategickom roz-

hodovaní o zdrojoch a ich trvalom zaistení pre uspokojovanie potrieb, v budúcnosti sa opa-

kujúcich a nakoniec nákupnú politiku pri riadení zásob, ktorá zahrňuje rozhodovanie o dru-

hoch materiálu a výrobkov, o režime dopĺňania zásob a ich regulácii, atď. (Synek, 2000, s. 

480). 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 14 

 

2 CHARAKTERISTIKA ZÁSOB 

V tejto kapitole si charakterizujeme zásoby z pohľadu viacerých autorov. Definujeme si ich 

význam a oboznámime sa s ich základnou klasifikáciou. So zásobami je úzko spojené tiež 

obstarávanie a ich následné oceňovanie. 

Podľa Jirsáka a kol. (2012, s. 87) je zásobu možné definovať ako určitý objem tovaru, vý-

konovej kapacity alebo času, ktorý je medzi samotné procesy alebo ich jednotlivé časti roz-

deľovaný za takým účelom, aby zaistil ciele, ktoré môžu mať podobu nižších nákladov, ri-

zika alebo vyššieho využitia určitého zdroja. Zásoba sa v logistickom procese nachádza na-

príklad vo forme suroviny, diela, polotovarov, hotových výrobkov alebo vo forme obalov, 

a pod. 

Ako uvádzajú Lambert a kol. (2000, s. 112) jednou z ďalších formulácií zásob je aj vyme-

dzenie zásob ako hmotného statku, ktorý sa nachádza v podniku, ale doposiaľ nebol využitý 

na konkrétny účel pre chod výroby. Z účtovného hľadiska zásoby spadajú pod obežné aktíva, 

čo znamená, že doba ich použiteľnosti nie je dlhšia ako 1 rok a sú najmenej likvidnou zlož-

kou. 

Zásoby podľa Arora (2010, s. 75) vystupujú vo forme zásobovača alebo materiálu, ktoré sú 

spotrebúvané ako vo výrobnom procese, tak aj pri poskytovaní služieb. Ďalej ich môžeme 

chápať ako majetok, ktorý je v spoločnosti držaný v rámci bežnej obchodnej činnosti. 

2.1 Význam zásob 

Význam zásob závisí na tom, aké má korporácia zameranie. Pre obchodné spoločnosti orien-

tované na výrobu je veľmi dôležitý, nakoľko sa s nimi stretávame či už v podobe tovaru, 

výrobkov alebo materiálu. Ak sa na význam zásob pozrieme z hľadiska praktického, zistíme, 

že ich dôležitosť spočíva v obmedzení strát týchto podnikateľských subjektov spôsobených 

rôznymi časovými omeškaniami, eventuálne aj obmedzenými výrobnými kapacitami, ktoré 

môžu vyústiť až k nenasýteniu požiadaviek odberateľa v rámci dopytu po určitom druhu zá-

sob (Greasley, 2009, s. 85). 

Podľa Synka (2007, s. 213) je účelom zásob zaisťovanie plynulého a bezchybného výdaja 

položiek zo skladu do spotreby. Výška býva ovplyvňovaná požiadavkou istenia pred prípad-

nými poruchami, ktoré môžu interferovať množstvo, ktorým jednotlivé sklady disponujú. 
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Chybami v tomto prípade môžu byť výkyvy v dodávkach alebo ich neplnenie od dodávate-

ľov alebo odvádzaní hotových výrobkov z výrobného procesu. Poruchami tiež môžu byť 

výkyvy v dodávateľskom cykle napr. pri výrobnom procese prebiehajúcom medzi jednotli-

vými prevádzkami. 

2.2 Klasifikácia zásob 

Sixta a Žižka (2009, s. 62) hovoria, že zásoby je možné klasifikovať z rôznych hľadísk, 

a to napríklad podľa: 

- stupňa spracovania, 

- účtovných predpisov, 

- funkčného hľadiska, 

- použiteľnosti. 

Podľa stupňa spracovania sa zásoby členia na zásoby výrobné (základné, pomocné a režijné 

materiály, nástroje, obaly, náhradné diely), zásoby rozpracovaných výrobkov, kam patria 

napríklad polotovary alebo výrobky nedokončené, zásoby hotových výrobkoch, ktoré sú ur-

čené priamo k distribúcii a napokon zásoby tovarov, ktoré sa nakupujú za účelom ich 

ďalšieho predaja. 

Sixta a Žižka (2009, s. 63 - 65) ďalej uvádzajú, že delenie zásob podľa účtovných predpisov 

vychádza z delenia predchádzajúceho. V tomto prípade sa zásoby delia na zásoby nakupo-

vané a na zásoby vlastnej výroby. Jediným rozdielom je skladba výrobkov v jednotlivých 

kategóriách. 

Funkčné hľadisko zásob sa vyskytuje pri optimalizácii ich stavu. Toto hľadisko diferencuje: 

- bežnú zásobu, 

- poistnú zásobu, 

- zásobu pre predzásobenie, 

- vyrovnávaciu zásobu, 

- strategickú zásobu,  

- špekulatívnu zásobu, 

- technologickú zásobu. 
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Bežné zásoby, ktoré sú tiež nazývané cyklickými, vznikajú doplňovaním zásob, ktoré sa pre-

dali, alebo zásob, ktoré boli v dôsledku dopytu použité v určitom výrobnom procese alebo 

pokrývajú potreby vznikajúce v období medzi dvoma dodávkami. 

 

Obr. 2. Základný model zásob (Vaněček, 2008, s. 56) 

Poistnou zásobou nazývame tú časť zásob, ktoré sa v podniku udržujú kvôli neistote v do-

pyte alebo neistote v celkovej dobe, ktorá je potrebná na doplnenie zásob. S týmto typom 

zásob sa zlučujú aj zásoby vyrovnávacie, ktoré taktiež slúžia podniku k zachycovaniu výky-

vov, ktoré sa nedajú predvídať alebo očakávať. 

Zásoba, ktorá sa od poistnej zásoby líši len tým, že sa vytvára v tom momente, keď je podnik 

o akomkoľvek výkyve dopredu informovaný sa nazýva zásoba pre predzásobenie. Výky-

vom môžeme rozumieť napríklad celozávodnú dovolenku u dodávateľov. 

Strategická zásoba je tvorená v dôsledku mimoriadnych situácií, ktorými môžu byť naprí-

klad meškanie dodávky z dôvodu klimatických zmien, a vytvára sa u takých zásob, ktoré sú 

zásadné pre plynulý chod podniku. 

Špekulatívna zásoba je vytvorená za účelom dosiahnutia výnimočného zisku, ktorý nám 

vznikne ak nakúpime zásoby za dočasne zníženej ceny, kedy sa ale predpokladá jej zvýšenie. 

Keď je výrobný proces ukončený, avšak produkt, ktorý vznikol ešte nemá predpoklady, kto-

rými by mohol uspokojovať potreby zákazníkov, ide o zásobu technologickú. Touto zásobou 

rozumieme napríklad zretie vína alebo syra. 

2.3 Obstarávanie a oceňovanie zásob 

Obstarávať zásoby môžeme viacerými spôsobmi: 

- vlastnou výrobou, 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 17 

 

- nákupom, 

- prevodom z osobného užívania do podnikania, 

- darovaním. 

Zásoby, ako definuje Šteker a Otrusinová (2016, s. 76,77) sú oceňované tromi spôsobmi a to 

obstarávacou cenou, reprodukčnou obstarávacou cenou alebo vlastnými nákladmi. 

a) Obstarávacia cena – podnik ju aplikuje na nakupované zásoby a táto cena zahrňuje cenu, 

za ktorú sme ich obstarali a s nimi spojené náklady ako napr. preprava alebo clo. 

b) Reprodukčná obstarávacia cena – oceňuje zásoby, ktoré podnik nezískal vlastnou činnos-

ťou ale dostal ich bezplatne vo forme daru, alebo v podniku figurujú ako prebytky či pro-

dukty, ktoré sa vrátili na sklad z výroby. 

c) Vlastné náklady – oceňovanie zásob týmto typom ceny zahrňuje zásoby, ktoré spoločnosť 

získala vlastnou činnosťou. 

Podnikateľský subjekt musí tiež stanoviť metódu ocenenia zásob ako pri ich obstaraní tak aj 

pri ich vyskladnení. Pre toto oceňovanie nám slúžia nasledujúce tri metódy: 

1. Metóda FIFO – znamená, že ako prvé odchádzajú zo skladu tie zásoby, ktoré boli v oce-

není prvej dodávky a následne sa vyskladňujú zásoby v ocenení dodávky poslednej. 

Louša (2012, s. 18) definuje pomenovanie tohto spôsobu oceňovania ako „prvé do skladu, 

prvé zo skladu“, čo vychádza z anglického „first in, first out“. Podľa autora je dôvodom 

pre tento postup snaha čo najviac priblížiť súvahové ocenenie zásob súčasným cenám na 

trhu. Opačným spôsobom je metóda nazývaná „posledné do skladu, prvé zo skladu“, z an-

glického „last in, first out“, teda metóda LIFO. 

2. Vážený aritmetický priemer – touto metódou sa oceňujú poklesy zásob tak, že podnik 

priebežne, čiže za každú dodávku, alebo opakovane počíta tento priemer. 

3. Pevná cena – používa sa pri vyskladňovaní zásob, kedy sa účtuje úbytok zásob v pevnej 

cene a úbytok priemernej odchýlky od pevnej ceny. 
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3 RIADENIE ZÁSOB 

3.1 Význam a cieľ riadenia zásob 

Hlavným spotrebiteľom prevádzkového kapitálu , ktorý sa v podniku nachádza sú práve zá-

soby. Cieľom riadenia ich stavu je potreba zvyšovať výnosnosť podniku hodnotnejším ria-

dením zásob, predvídať, aký dopad budú mať na ich stav podnikové stratégie a tiež minima-

lizovať celkové náklady činností, ktoré súvisia s logistikou, pri súčasnom uspokojovaní po-

žiadaviek na zákaznícky servis. 

Kľúčovým kritériom účinného riadenia zásob je podľa Lamberta a kol. (2000, s. 148) to, aký 

dopad majú zásoby na rentabilitu podniku. Práve efektívne riadenie zásob môže rentabilitu 

zvyšovať, a to buď znižovaním nákladov alebo tým, že prispieva k zvýšeniu predaja. 

Riadenie zásob je tiež postup, ktorým je v dodávateľskom reťazci riadený chod výrobkov 

a takisto metóda, ktorá charakterizuje, ako môže podnik dosiahnuť určitý stupeň služieb za 

prijateľnú cenu. Pohyb výrobkov, ktorý v podniku prebieha je rozhodujúcou aktivitou riade-

nia zásob. Vyplýva to zo skutočnosti, že v prípade zastavenia toku výrobkov sa pridáva hod-

nota. To však neplatí u výrobku skladovaného, ktorého získavanie určitej hodnoty prebieha 

dlhodobo. 

Hlavnou úlohou riadenia zásob je ich udržovanie v takej miere, aby spĺňalo základné funkcie 

ako vyrovnávanie nesúladov (časových, množstevných) medzi výrobou u dodávateľa a spo-

treby u odberateľa a tlmiť alebo zachytávať určité dôsledky, spôsobené neočakávanými vý-

kyvmi medzi týmito dvoma procesmi. 

Autor rozlišuje riadenie zásob: 

a) operatívne - zabezpečuje udržiavanie len určitých druhov zásob vo výške a štruktúre od-

povedajúcej potrebám výrobných, ale aj nevýrobných, spotrebiteľov vo vnútri podniku, 

kde sú na toto riadenie vynakladané určité náklady súvisiace s obstarávaním zásob (do-

plňovanie, skladovanie, atď.), 

b) strategické - predstavuje súbor rozhodnutí o výške zdrojov financovania, ktoré si podnik 

vyčleňuje na krytie zásob v určitej výške a zložení (Synek, 2010, s. 229). 

Podľa Emmeta (2008, s. 43) je dôležité udržovať na sklade určitý stav zásob z rôznych dô-

vodov. Jedným z nich je odstránenie väzby medzi dopytom a ponukou (zásoby z dodávok 
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výroby pre zavedenie výroby), bezpečnosť a ochrana ktorá má dosah na pokrytie nepredpo-

kladaného dopytu, tiež očakávanie dopytu, ktoré predstavuje napr. zvýšenie dopytu z dô-

vodu sezóny a ďalším z dôvodov je poskytovanie služieb odberateľom, napr. zásoby výrob-

kov určených k distribúcii. 

Tomek a Vávrová (2007, s. 303) hovoria o faktoroch ovplyvňujúcich úroveň riadenia zásob 

a rozdeľujú ich na vonkajšie a vnútorné. Medzi vonkajšie faktory zaraďujú marketing ná-

kupu, dopravu, umiestnenie podniku a tiež elasticitu dodávateľov. A medzi vonkajšie fak-

tory prípravu výroby, charakter výrobného procesu a následnej spotreby, rozsah sortimentu, 

úroveň riadenia a logistických procesov. 

3.1.1 Náklady na zásoby 

Čujan a Málek (2008, s. 76) hovoria, že v rámci vytvárania zásob a ich následného použitia 

nám vznikajú náklady, ktoré členíme na viacero častí podľa toho, na aký účel sú vynakla-

dané. 

Ako uvádzajú Vaněček a Kaláb (2003, s. 56), náklady na zásoby sú členené do troch skupín, 

kde je prvá skupina tvorená nákladmi súvisiacimi s pravidelným dodávaním zásob a tiež ná-

kladmi spojenými s počiatočnými operáciami, ako sú objednanie a samotný príjem zásob na 

sklad, spolu s nákladmi vznikajúcimi na administratívnom úseku. 

Ďalšiu skupinu tvoria náklady na skladovanie, ktoré majú rastúcu tendenciu v závislosti na 

zvyšovaní zásob. Patria sem náklady na uskladnenie zásob a ich následné udržiavanie, ná-

klady predstavujúce riziko, že zásoby na sklade nebudú použité pre vybraný účel alebo ne-

budú k určené k ďalšiemu predaju (zastaranosť, skazenosť) a v neposlednom rade náklady 

na úroky z kapitálu, ktorý bol do zásob vložený. Tieto náklady na úroky sa opierajú o úro-

kovú mieru a kalkulujeme ich pri nákupe hradenom z vlastných, ale aj cudzích peňažných 

prostriedkov. Do kategórie nákladov na skladovanie môžeme zaradiť napr. odpisy budov, 

náklady na mzdy, nájom, poprípade náklady na inventúry. 

Náklady nedostatku zásob vznikajúce v oblasti výroby, prevádzok, nákupu a predaja pred-

stavujú náklady vznikajúce v prípade, ak sa na sklade nevyskytuje žiadny tovar, a tak po-

treby zákazníka nemôžu byť uspokojené. 
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3.2 Modely riadenia zásob 

V praxi sa môžeme stretnúť s mnoho modelmi riadenia zásob, ktoré sú reakciou na vznik 

rôznych oblastí riadenia zásob. Tieto modely sa najčastejšie rozdeľujú do dvoch základných 

skupín na základe určitých parametrov, a to na: 

- deterministické modely, kde dĺžka lehoty obstarávania a veľkosť dopytu sú známe (na 

základe dát z minulosti), 

- stochastické modely, kde dopyt a dĺžka obstarávacej doby sú stanovené na základe prav-

depodobnosti – na základe štatistiky (Greasley, 2008, s.125). 

Plevný a Žižka (2010, s. 273 - 277) rozlišujú ďalšie dva modely zásob a to statický a dyna-

mický. 

Základnou charakteristikou statických modelov je obstarávanie zásob, ktoré je uskutočňo-

vané len jednou dodávkou, kde nie je možné zásobu doplniť. Iným názvom týchto modelov 

je pomenovanie modely s jedným cyklom. Náklady súvisiace s obstarávaním zásob majú 

fixný charakter, tým pádom nezasahujú do rozhodovacích taktík/stratégií. 

 

 

Obr. 3. Priebeh stavu zásob u základného statického modelu  

(Sixta a Žižka, 2009, s. 73) 

Dynamické modely zásob autori definujú ako najčastejšie modely zásob, ktoré predstavujú 

položky zásob trvale udržiavaných na sklade, ktoré je potrebné z času na čas doplňovať. 
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Obr. 4. Priebeh stavu zásob u základného dynamického modelu 

(Sixta a Žižka, 2009, s. 79) 

3.3 Metódy riadenia zásob 

3.3.1 Analýza ABC 

Analýza ABC je najrozšírenejšou a najčastejšie používanou analýzou využívanou pri riadení 

zásob vo výrobných spoločnostiach. Podľa Emmeta (2008, s. 38) vychádza z Paretovho pra-

vidla, nesúceho meno po ekonómovi z Talianska. Paret v roku 1906 vykonal odhad, z kto-

rého vyplýva, že 80 % majetku sa nachádza u 20 % obyvateľov alebo tiež, že 80% následkov 

je vyvolaných 20 % príčin. Tento typ analýzy je často zamenený so systémom, ktorý sleduje 

náklady podľa aktivít, ktorý sa však označuje skratkou ABC. 

Ako uvádzajú Čujan a Málek (2008, s. 58, 59) ABC analýza je názvom pre viacúrovňový 

typ skladovacieho systému. Jej podstata tkvie v rozdelení zásob do troch skupín podľa ich 

významu vo vzťahu k výrobnému procesu v podniku. Delia sa práve do troch kategórií: 

Kategória „A“ – skladové položky týkajúce sa tejto skupiny predstavujú 80 % hodnoty spo-

treby alebo predaja. Táto časť položiek je najdôležitejšia a najviac sledovaná z kvalitatív-

neho aj kvantitatívneho hľadiska. V rámci tejto kategórie je používaný Q – systém riadenia 

zásob. 

Kategória „B“ – 15%-ný podiel na hodnote spotreby a predaja majú položky nachádzajúce 

sa v tejto kategórii, ktoré sú sledované v menšom rozsahu ako položky v kategórii A, teda 

sú menej významným druhom. V tejto oblasti je používaný P – systém riadenia zásob. 
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Kategória „C“ – predstavuje skupinu skladových položiek s 5%-ným podielom na hodnote 

spotreby alebo predaja. Skupina týchto zásob je najmenej sledovaným článkom, preto sa na 

ich riadenie používajú najjednoduchšie metódy. Využívaným systémom v rámci tejto kate-

górie je systém dvoch zásobníkov. 

Na obrázku uvedenom nižšie je zobrazená analýza ABC, kde pravý stĺpec predstavuje podiel 

počtu druhov na celkovom počte zásob a ľavý zase podiel hodnoty nákupu. 

 

Obr. 5. Schéma rozdelenia podľa analýzy ABC 

(Synek, 2007, s. 217) 

3.3.2 Kanban  

Ďalšou z metód riadenia zásob je metóda Kanban snažiaca sa o usporiadanie operácií do 

logických celkov, ktoré by mali dosahovať maximálnu hospodárnosť a pružnosť tak, aby 

logický systém fungoval s čo najmenšími nákladmi pri dosiahnutí požadovanej výkonnosti. 

Metóda Kanban je využívaná najmä v oblasti riadenia výroby a je jednou z najrevolučnej-

ších koncepcií posledných dvadsiatich rokov. Jej podstatou je prispôsobenie priebehu vý-

roby materiálovým tokom. 
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Princíp fungovania tejto metódy je založený na vytvorení dvoch samoriadiacich okruhov 

tvorených dvomi článkami – dodávajúcim a odberajúcim. Dávky materiálu prúdia medzi 

dodávateľom a odberateľom v určitej štandardnej veľkosti v prepravkách alebo v malých 

kontajneroch. Obsah týchto prepravných prostriedkov je objednácím množstvom. Dodáva-

teľ ručí za kvalitu a včasnosť dodávky a odberateľ má povinnosť túto dávku odobobrať. 

Kanban metóda riadenia nie je vhodná pre všetky výroné prostredia, čo sa však v poslednej 

dobe rieši inováciami (Lukoszová, 2004, s. 81). 

3.3.3 JIT 

Pojem JIT – Just in Time označuje filizofiu, ktorej cieľom je zlepšenie konkurencieschop-

nosti podniku. Táto metóda presahuje rámec podniku a zaoberá sa taktiež jeho okolím. Pri 

premene podniku na strategický, tržne orientovaný logický systém slúži ako základný sta-

vebný článok. 

Základným princípom tejto metódy je, že materiál, komponenty, súčiastky a výrobky sú vy-

rábané, dopravované, pripravované a montované až vo chvíli, keď ich externá alebo interná 

výkonná jednotka nasledujúceho stupňa požaduje. Tento princíp v podstate hovorí, že po-

treby po určitom materiály vo výrobe alebo tovare sú uspokojované jeho dodávaním „práve 

včas“, teda v dohodnutých termínoch podľa potreby odberajúceho článku. V tomto prípade 

sa dodávajú malé dodávky vo veľmi častých intervaloch (niekoľkokrát za deň), čiže zásoby 

sa udržujú len po dobu niekoľko hodín alebo minút. 

Cieľom zavedenia tejto metódy je napríklad odstránenie nepotrebných skladových zásob, 

zníženie hodnoty obežného majetku, zlepšenie dodávateľskej spoľahlivosti týkajúcej sa oka-

mžitej reakcie na požiadavky zákazníka a taktiež redukcia zásob na najnižšiu možnú úroveň 

v medziskladoch a v medzioperačných zásobníkoch. 

Metóda Just in Time má aj negatívne dôsledky. JIT vedie k znižovaniu komplexnosti výroby 

a aplikácia tejto metódy vedie k zvyšovaniu nárokov na prepravu s jej veľmi škodlivými 

ekologickými efektami (Lukoszová, 2004, s. 83). 

3.4 Systémy riadenia zásob 

V predchádzajúcej podkapitole boli spomenuté tri systémy riadenia zásob, ktoré si následne 

definujeme. 
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Sixta a Žižka (2009, s. 68) hovoria, že medzi frekvenciami dodávok a veľkosťou jednej do-

dávky jestvuje určitý vzťah. V praxi sa málokedy rovnomerne spotrebúvajú zásoby rovno-

merne, pretože oveľa častejšie má ich spotreba predpokladanú povahu. Preto treba kolísanie 

spotreby zásob a ich skutočný stav usmerňovať tak, aby nadobudli optimálnu hodnotu. 

Z tejto teórie vyplývajú dve základné metódy vyrovnávajúce stav zásob: 

1. Q-systém riadenia zásob 

2. P-systém riadenia zásob 

Tieto dva systémy sa považujú za vhodné ak ide o dôležitejšie položky zásob. Jestvuje však 

aj systém dvoch zásobníkov, ktorý sa týka najmenej dôležitých položiek. 

3.4.1 Q-systém riadenia zásob 

Tento systém má svoj názov prebraný z anglického fixed-order quantity model, ako hovoria 

Sixta a Žižka (2009, s. 68,69), ktorý predpokladá, že dodávka bude obsahovať rovnaké 

množstvo zásob, aké obsahovala objednávka. Prípadné kolísanie sa snaží vyrovnávať tým, 

že modifikuje frekvencie objednávok. Aplikácia tohto systému spočíva v stanovení tzv. sig-

nálneho stavu zásob, ktorý funguje ako nástroj pokrývajúci dopyt vyskytujúci sa počas in-

tervalu obstarania zásob. Keď skutočný stav zásob dosiahne signálnu hladinu, potom je vy-

stavená nová objednávka. Súčasťou tohto systému je aj poistná zásoba, čo môžeme vidieť aj 

na obrázku nižšie (Obr. 6). Tento druh zásoby sa vymedzuje autonómne len pri intervale 

obstarania zásob. Toto tvrdenie je zdôvodnené faktom, že kolísanie spotreby sa automaticky 

odráža v zmene objednávacieho cyklu. 

 

Obr.6. Q-sytém riadenia zásob (Sixta a Žižka, 2009, s. 68) 
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Budaj a Varhoľák (2011, s. 227) hovoria o Q-systéme ako o systéme vhodnom pre položky 

zásob, ktoré sa podľa ABC analýzy nachádzajú v kategórii A. Tento systém je nevýhodný 

v tom, že vyžaduje vyššiu administratívnu náročnosť. 

3.4.2 P-systém riadenia zásob 

P-systém, ktorého názov je odvodený z anglického fixed-time period model je podľa Sixta 

a Žižka (2009, s. 69) systémom s periodickým sledovaním stavu zásob. Znamená to, že sú 

dopredu určené objednávacie termíny dĺžky v nerovnakej veľkosti, v ktorých sú vystavené 

objednávky rozličnej veľkosti. Pri tomto systéme poistná zásoba figuruje ako nástroj pokry-

tia kolísania spotreby počas celého intervalu neistoty. 

 

Obr. 7. P-sytém riadenia zásob (Sixta a Žižka, 2009, s. 69) 

Obrázok vyššie zobrazuje kolísanie skutočnej spotreby pohybujúcej sa okolo jej strednej 

hodnoty, ktorá sa vyrovnáva veľkosťami samostatných objednávok. Tento systém nepotre-

buje ustavičnú kontrolu, úplne postačí periodická kontrola v intervaloch daných dĺžkou. 

Ako definujú Budaj a Varhoľák (2011, s. 227), tento typ systému riadenia zásoby je najvý-

hodnejším pre položky kategórie B. V tomto prípade nie je administratívny úsek veľmi za-

ťažený. 

Gros a kol. (2016, s. 292) hovorí aj o kombinácii P a Q systému, ktorá je charakteristická 

pevnými objednávacími termínmi a veľkosťou objednávky rovnajúcej sa spotrebe. 
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3.4.3 Systém dvoch zásobníkov 

Tento systém sa skladá z dvoch zásobníkov nerovnakej veľkosti. Vo veľkom zásobníku sa 

uskladňuje bežná zásoba a v malom zásobníku zásoba poistná. Ak príde k vyprázdneniu veľ-

kého zásobníka, potom je nutnosť vystaviť novú objednávku. V dobe, kedy na sklad nepríde 

nová dodávka, je spotreba krytá z malého zásobníku. Ten sa pri novej dodávke dopĺňa ako 

prvý a zostatok je umiestnený do veľkého zásobníka. Tento systém je v princípe veľmi jed-

noduchý a neobsahuje vysoké náklady na kontrolu stavu zásob. Systém dvoch zásobníkov 

sa najčastejšie používa u položiek umiestnených do kategórie C (Sixta a Žižka, 2009, s. 71). 

3.5 Efektívnosť riadenia zásob 

Rentabilitu a jej pôsobenie na trhu podľa Kislingerovej (2007, s. 471) najviac ovplyvňuje 

veľkosť skladových zásob a ich spôsob riadenia, ktoré na seba viaže určité riziko a zodpo-

vednosť osoby priamo zainteresovanej v podniku. Pre vyhodnotenie správnosti a úrovne ta-

kéhoto riadenia sa používajú finančné ukazatele efektivity riadenia zásob, ktorými sú skú-

mané javy porovnávané. Najčastejšie sú vo finančom riadení používané dva ukazovatele: 

a) Obrátka zásob, udávajúca, koľkokrát za rok sa v podniku premenia zásoby na tržby. Čím 

vyššiu hodnotu tento ukazovateľ dosahuje, tým efektívnejšie podnik premieňa zásoby na 

odpovedajúce tržby. 

 

𝑂𝑏𝑟á𝑡𝑘𝑎 𝑧á𝑠𝑜𝑏 =
náklady na predané zásoby

∅ výška zásob
 

 

b) Doba obratu zásob, popisujúca priemerný počet dní v roku, počas ktorých sú zásoby via-

zané v podniku, kým sa nespotrebujú alebo nepredajú. Ak podnik vykazuje klesajúce 

hodnoty, potom je riadenie zásob v spoločnosti efektívne. 

 

𝐷𝑜𝑏𝑎 𝑜𝑏𝑟𝑎𝑡𝑢 𝑧á𝑠𝑜𝑏 =
zásoby

tržby
360
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4 SKLADOVANIE 

4.1 Význam skladovania 

Hlavným dôvodom skladovania sú podľa Jurovej (2016, s. 197) najmä vnútorné potreby 

podnikateľského subjektu a tiež potreby vonkajšieho prostredia firmy, pretože skladovanie 

je súčasťou určitého logistického reťazca. 

Málek a Čujan (2008, s. 128) skladovanie determinujú ako časť logistického systému, ktorý 

zaisťuje skladovanie zásob napr. dielcov, surovín, produktov v procese výroby, poprípade 

hotových výrobkov v miestach ich vzniku a miestach ich spotreby. Jeho významom je tiež 

poskytovanie informácie o stave a umiestnení skladových produktov podnikovému manage-

mentu. Termín „sklad“ býva častokrát zamenený výrazom „distribučné centrum“, čo však 

nemožno považovať za správne, pretože zatiaľ čo v sklade sa uskladňujú všetky typy zásob, 

v distribučných centrách sa udržujú len minimálne zásoby takých výrobkov, po ktorých sa 

zákazníci najčastejšie dopytujú a v takomto centre prebieha zásobovací proces len v dvoch 

fázach, ktorými sú príjem a expedícia. 

4.2 Základné funkcie skladov 

Medzi hlavné funkcie skladov podľa Sixtu a Mačáta (2005, s. 146) patria: 

a) zabezpečovacia funkcia – vychádza z predpokladu neočakávaných situácií v priebehu vý-

robného procesu a z fluktuácie potrieb na trhoch zákazníkov, 

b) špekulačná funkcia – je následkom anticipačných cenových zvýšení na trhoch týkajúcich 

sa odbytu a zásob, 

c) vyrovnávacia zásoba – predstavuje nesúlad (odchýlku) medzi potrebou materiálu pre vý-

robu a materiálovým prúdením zásob, 

d) komplementačná funkcia – znamená mať na sklade taký sortiment tovaru, ktorý by mal 

odpovedať konkrétnym požiadavkám pochádzajúcich z výroby, 

e) zušľachťovacia funkcia – je zameraná na dĺžku skladovania, pretože vďaka nej určité 

druhy sortimentu zvyšujú svoju kvalitu napr. sušením, zretím, kvasením. 

Drahotský a Řezníček (2003, s. 19, 20) rozoznávajú tri základné funkcie skladovania a to 

ako prvú presun produktov, ktorý zahŕňa príjem tovaru, presun alebo ukladanie tovaru, kom-

pletizáciu tovaru tak, ako je uvedené v objednávke, cross-docking a nakoniec expedíciu to-



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 28 

 

varu. Ďalšou funkciou je uskladnenie produktov, deliace sa na prechodné alebo časovo ob-

medzené uskladnenie. V prvom prípade sa jedná o doplňovanie základných zásob, v druhom 

zase o doplňovanie nadmerných zásob držaných napr. z dôvodu sezónneho alebo kolísavého 

dopytu. Poslednú funkciu autori definujú ako prenos informácií týkajúcich sa stavu zásob, 

ich rozmiestnenia a pohybu. 

4.3 Delenie skladov 

Podľa funkcie autorka Kubíčková (2006, s. 91) uvádza konkrétne sedem druhov skladov: 

1. Odbytové sklady (výrobne odbytové sklady), ktoré predstavujú jedného výrobcu vyrába-

júceho malý počet produktov s väčším množstvom odberateľov. 

2. Obchodné sklady, ktorých hlavnou funkciou je skladovanie a premena sortimentu na zá-

klade želaní zákazníkov. 

3. Systém cross-docking, v ktorom sklady slúžia ako miesto, kde sú kompletizované zá-

sielky tvorené produktami rôzneho typu a tieto zásielky potom v podniku nezostávajú 

dlhšie ako deň. 

4. Tranzitné sklady umiestnené na mieste určenom pre nakladanie a vykladanie veľkého 

množstva tovaru. Tovar je rozdelený podľa požiadaviek jednotlivých zákazníkov a ná-

sledne je poslaný k distribúcii. 

5. Verejné a nájomné sklady predstavujúce pre zákazníka možnosť uskladnenia jeho pro-

duktov. Tento typ skladov si môžu prenajímať podniky. 

6. Konsignačné sklady, ktoré si zriaďuje zákazník v priestoroch, ktoré sú vo vlastníctve jeho 

dodávateľa, ktorý preberá riziko za uskladnenie tovaru. 

7. Zásobovacie sklady, ktoré sú využívané v oblasti logistiky priemyslu zabudované v jed-

notlivých podnikoch. 
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5 ZHRNUTIE TEORETICKEJ ČASTI 

Kľúčovou súčasťou zásob je nákup, ktorého základom je nákupný marketingový mix a ob-

starávanie prostriedkov pre krytie potrieb podniku. 

Zásoby sú neoodeliteľnou súčasťou každého podniku. Ich význam v každej spoločnosti sa 

mení v závislosti na tom, aké má konkrétna korporácia zameranie. Zásoby vystupujú vo 

forme materiálu, dielov, rozpracovaných výrobkov, ale aj hotových výrobkov. Na ich zabez-

pečenie musí podnik vynaložiť určité náklady, napr. na dodanie alebo skladovanie. 

Proces riadenia zásob zahrňuje viacero činností a je chápaný z rôznych hľadísk. Riadenie 

zásob má za cieľ koordinovať tok zásob tak, aby výroba prebiehala plynule, kapacity boli na 

plno vyťažené a vynakladali sa na tento proces optimálne náklady. 

Na základe zjednodušenia riadenia zásob vznikli rôzne systémy, modely či metódy riadenia 

zásob, ktoré podnikom napomáhajú v tejto oblasti a zvyšujú tak ich efektivitu. Napríklad na 

základe analýzy ABC je možné rozdeliť zásoby do viacero skupín podľa ich podielu na hod-

note alebo spotrebe. Tak môže podnik pre tieto rôzne skupiny výrobkov zvoliť rozdielne 

stratégie ich riadenia. 

K efektívnosti riadenia napomáhajú taktiež ukazatele obrátka zásob a doba obratu zásob, 

ktorú sú používané pre vyhodnotenie efektivity úrovne riadenia zásob. 

Skladovanie je dôležitou súčasťou každého logistického systému podniku. Je kľúčovou čin-

nosťou plynulej výroby a jeho úlohou je predovšetkým zaistenie materiálu v požadovanej 

kvalite, v určitý čas na určenom mieste. 

Poznatky z teoretickej časti sú dôležité pre analyzovanie podniku v rámci riadenia zásob 

alebo podniku ako celku. 

Na základe teoretickej časti bude vykonaná analýza ABC na vybrané druhy zásob. Zistí sa 

systém skladovania zásob a určí sa ich štruktúra. Na základe ukazateľov efektivity úrovne 

riadenia zásob vypočítame obrátku zásob a dobu obratu zásob. 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 30 

 

II.  PRAKTICKÁ ČASŤ 
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6 ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA PODNIKU 

Spoločnosť STAKOTRA MANUFACTURING, s.r.o. je svetovým lídrom v oblasti výroby 

dynamicky zaťažovaných konštrukcií, predovšetkým konštrukcií dráh do zábavných parkov, 

dráh pre dopravné systémy na prepravu ľudí, tzv. monoraily a výroby samostatných vlakov. 

Firma je vyhľadávaným dodávateľom komponentov pre zábavný priemysel po celom svete. 

Medzi odberateľské krajiny patria napr. Japonsko, Brazília, USA, Austrália, Čína, Vietnam. 

 

 

Obr. 8. Logo firmy (interné dokumenty spoločnosti) 

6.1 Založenie spoločnosti 

Spoločnosť Stakotra Manufacturing, s.r.o. so sídlom v Piešťanoch bola založená dňa 

21. 6. 1990 a bola zapísaná do Obchodného registra Obvodného súdu Bratislava I v Brati-

slave, v oddieli Sro, vložka č. 23/P dňa 1. 7. 1990 podľa § 106 vtedajšieho hodpodárskeho 

zákonníka a podľa Zákona č. 173/88 Zb. o podniku so zahraničnou majetkovou účasťou. 

V súčasnoti je spoločnosť registrovaná v Obchodnom registri Okresného súdu v Trnave. 

 

Obr. 9. Spoločnosť Stakotra Manufacturing, s.r.o. 

 (interné dokumenty spoločnosti) 
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6.2 Podnikateľská činnosť 

Spoločnosť sa zaoberá výskumom a vývojom technológií, projektovaním a výrobou výrob-

ných zariadení, kovových konštrukcií, maloobchodom, veľkoobchodom, marketingom 

a prenájmom výrobkov v uvedených oblastiach. 

Hlavnou činnosťou podniku je výroba kovových konštrukcií a častí výrobných a energetic-

kých strojov, ktoré sú prevažne určené na zahraničné trhy. Svoju činnosť sa firma snaží zdo-

konalovať tým, že skvalitňuje výrobu nákupom strojov a technologických zariadení, umož-

ňujúcich znižovanie prácnosti výroby najmä na zahraničných trhoch, pričom si vykonáva-

ním týchto činností dáva záležať na tom, aby nedochádzalo k znečisteniu životného prostre-

dia. 

Predmetmi činnosti sú: 

- poradenská, konzultačná činnosť v oblastiach technológií povrchových úprav výrobkov, 

tvárnenie a obrábanie materiálov, 

- výskum a vývoj technológií, projektovanie, konštruovanie a výroba výrobných zariadení, 

kovových konštrukcií pozemných a inžinierskych stavieb, strojných a technologických 

zariadení, 

- výroba a dodávky smattovaných materiálov, 

- maloobchod, veľkoobchod, marketing, leasing, prenájom výrobkov v uvedenej oblasti, 

- pohostinská činnosť a výroba hotových jedál pre výdajne, 

- zámočníctvo, kovoobrábanie, nástrojárstvo, 

- prevádzkovanie výdajne stravy, 

- prenájom hnuteľných vecí, 

- skladovanie, 

- výroba zdvíhacích a manipulačných zariadení, 

- výroba strojov pre hospodárske odetvia, 

- výroba motorových vozidiel, motorov, dopravných prostriedkov, dielov a príslušenstva 

pre motorové vozidlá a iné dopravné prostriedky, 

- počítačové služby, 

- služby súvisiace s počítačovým spracovaním údajov, 

- informatívne testovanie, meranie, analýzy a kontroly, 

- administratívne služby, 

- činnosť podnikateľských, organizačných a ekonomických poradcov, 
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- výskum a vývoj v oblasti prírodných a technických vied, 

- prenájom nehnuteľnosti spojený s poskytovaním iných než základných služieb spojených 

s prenájmom, 

- administratívne práce v oblasti colnej deklarácie. 

6.3 Organizačná štrutúra 

Spoločnosť Stakotra Manufacturing, s.r.o. má svoju organizačnú štruktúru rozdelenú funk-

cionálne, najčastejšie na odborné úseky. Tento typ organizácie pracoviska funguje na zá-

klade vzťahov nadriadenosti a podriadenosti. 

Vertikálna štruktúra je tvorená jedenástimi útvarmi tzn. vedúcimi jednotlivých útvarov, ktorí 

sú zodpovední za výstupy, ktorými sa zaoberajú a zabezpečujú tak plynulý chod podniku. 

 

 

Obr. 10. Organizačná štruktúra podniku 

(vlastné spracovanie podľa interných dokumentov spoločnosti) 

Úlohou Útvaru ekonomiky a personálnej práce je vytváranie stimulujúceho pracovného 

prostredia. Zabezpečuje vzdelávanie všetkých profesií zamestnancov v súlade s potrebami 
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jednotlivých úsekov. Ďalšou prioritou je vzdelávanie zamestnancov v oblasti ochrany a bez-

pečnosti pri práci. 

Útvar kvality sa v spoločnosti zaoberá kontrolou zhotovených výrobkov, aby odpovedala 

normám, na základe ktorých je spoločnosť držiteľom viacerých certifikátov. Snaží sa o zlep-

šovanie manažérskych systémov kvality. 

Útvar inžinieringu je zameraný na riešenie konštrukčných problémov, na počítačové spra-

covanie a technickú prípravu konštrukciií a vyhotovovanie výkresovej dokumentácie pre 

zahraničného odberateľa, výpočty zložitých strojných a stavebných konštrukcií podľa poži-

adaviek zákazníka s využitím najprogresívnejšej výpočtovej techniky. 

Útvar konštrukcie zodpovedá za skonštruovanie výrobku v požadovanej kvalite na základe 

materiálu z výroby a podľa výkresov z Útvaru inžinieringu. 

Útvar projektov zabezpečuje odvoz, dovoz materiálu a dielcov do kooperácie a späť a tiež 

zodpovedá za zabezpečenie vozidla na prepravu. 

Útvar kalkulácií vypracováva kalkulácie nákladov, výnosov, výkonov, atď. 

Útvar nákupu a útvar strategického nákupu za zameriavajú na obstarávanie materiálu a zá-

sob na základe žiadanky z výroby a požadovaných parametrov. 

Útvar technickej kontroly kontroluje techničnosť a funkčnosť výrobkov po ich zhotovení. 

Útvar špedície vybavuje dopravu tovaru odberateľom alebo zaisťuje prepravu zásob vo vnú-

tri podniku. 

Útvar výroby a logistiky má za zodpovednosť výkladku materiálu dovezeného do spoloč-

nosti a jeho prevoz na miesto skladovania, jeho premiestnenie zo skladu na miesto jeho spra-

covania. Tiež zodpovedá za nákladku materiálu na dopravný prostriedok s cieľom jeho pre-

vozu do kooperujúcej organizácie, operačnú a medzioperačnú manipuláciu s polotovarom a 

odpadom materiálu, výkladku polotovarov a hotových výrobkov dovezených do kooperujú-

cich firiem a výkladku polotovarov a výrobkov dodaných zákazníkom. 

6.4 Odberatelia, dodávatelia a konkurencia spoločnosti 

Najvýznamnejšími dodávateľmi spoločnosti sú: 

 Van Leeuwen Pipe and Tube 

 Konigfrankstahl 
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 Mut Tubes, s.r.o. 

 Wegland Stahlhandel 

 Steelcom SK, s.r.o. 

Najvýznamnejšími odberateľmi spoločnosti sú firmy Intamin Amusement Rides Schaan, 

ktorá je projektovou výrobnou spoločnosťou najznámejšou v oblasti vytvárania horských 

dráh vo Švajčiarsku a HUSS Park Attractions Bremen špecializujúca sa rovnako na vývoj 

a výrobu zábavných dráh v továrni v Budapešti, v Maďarsku. 

Najväčšou a jedinou konkurenciu spoločnosti na Slovensku je firma Welding, s.r.o. so síd-

lom v Topoľčanoch. Je strojárskou firmou špecializujúcou sa na výrobu strojných a staveb-

ných oceľových konštrukcií a konštrukcií technologických zariadení ako sú napr. nosné kon-

štrukcie visutých dráh do zábavných parkov. 

6.5 Informačný systém spoločnosti 

Systém ABRA je informačným systémom pre stredné a veľké spoločnosti, ktorý spoľahlivo 

pokrýva všetky podnikové procesy. Je navrhnutý dynamickou technologickou firmou 

ABRA Software, ktorá vyvíja moderné informačné systémy. 

S rôznymi podsystémami a rozsiahlymi možnosťami vývoja na mieru poskytuje dokonalý 

prehľad o celom podniku na jednom mieste. 

Spoločnosť Stakotra Manufacturing, s.r.o. tento systém využíva vrámci riadenia podniku od 

riadenia obchodu cez riadenie zásob, výrobu, poskytovanie služieb až po vedenie účtovníc-

tva. 

Vďaka vizualizácii dát, ktorá umožňuje prepojiť akékoľvek aplikácie je systém prehľadný 

a nápomocný pri komunikácii medzi jednotlivými útvarmi podniku. To znamená, že posky-

tuje zamestnancom prehľad o svojej firme, zjednodušuje administratívu a znižuje náklady. 

Súčasťou systému je aj vyhotovanie dokladov a tlač štítkov potrebných pri prijímaní, skla-

dovaní a výdaji zásob. 

6.6 Ekonomická situácia podniku 

Podnik je z ekonomickej stránky veľmi prospešný. Tabuľka nižšie (Tab. 1) zobrazujúca vý-

voj nákladov, výnosov a výsledku hospodárenia za posledné tri roky len potvrdzuje zdravý 

stav firmy, nakoľko výsledok hospodárenia je vo všetkých rokoch v kladných hodnotách. Je 
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teda pravdepodobné, že podnik nemá žiadne finančné problémy a firme sa rok čo rok viac 

darí. 

Tab. 1. Prehľad nákladov, výnosov a výsledku hospodárenia v EUR (vlastné spracovanie) 

Rok 2016 2017 2018 

Výnosy 30 860 208 27 133 921 32 485 890 

Náklady 30 236 722 25 192 144 30 354 896 

VH 623 486 1 941 777 2 130 994 

 

Z tabuľky (Tab. 1) môžeme ďalej vidieť, že tempo rastu nákladov a výnosov je kolísajúce. 

V roku 2018 sa VH zvýšil až o približne trojnásobok oproti roku 2016. Táto situácia môže 

byť spôsobená viacerými faktormi, napríklad zvyšovaním výnosov ovplyvnených rastom 

exportu výrobkov do krajín EÚ a tretích štátov. Firma by však mohla v budúcnosti znížiť 

svoje náklady odstránením nadbytočných zásob držaných v skladoch. Náklady podniku 

vznikajú aj kupovaním nových výrobných zariadení, čím sa ale zvyšuje jeho produktivita. 

Podnik sa každý rok snaží investovať do výskumu a vývoja nových horských dráh, táto sku-

točnosť má veľmi pozitívnu spätnú väzbu, ale investície v tejto oblasti takisto spôsobujú 

znižovanie výnosov, respektíve ich pomalší rast v jednotlivých medziobdobiach.  

 

Obr. 11. Najvýznamnejšie položky výnosov v EUR (vlastné spracovanie) 

Na obrázku (Obr. 11) sme zobrazili položky výnosov za rok 2018, ktoré sa najviac podielajú 

na celkových výnosoch, kde ako môžeme vidieť, ich najväčšiu časť tvoria tržby z predaja 

služieb. Nemenej podstatnú časť tvoria ostatné výnosy z hospodárskej činnosti a tržby z pre-

daja dlhodobého hmotného a dlhodobého nehmotného majetku. 
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Obr. 12. Najvýznamnejšie položky nákladov v EUR (vlastné spracovanie) 

Na obrázku (Obr. 12) sú zobrazené položky nákladov v roku 2018, ktoré sa najviac podieľajú 

na ich celkovej výške. Najväčšia časť sa opät týka služieb. Mzdové náklady tvoria najnižšiu 

časť a náklady osobné sa nachádzajú približne uprostred. 

6.6.1 Ukazovatele rentability a likvidity 

K hodnoteniu ekonomickej stránky sú v praxi využívané rôzne ukazovatele finančnej ana-

lýzy. My sme pre zhodnotenie podniku vybrali ukazovatele rentability a likvidity. 

Ukazovateľ rentability 

Ako prvé vypočítame rentabilitu celkových aktív, ktorou bude zistená výnosnosť celkových 

aktív. Čím vyššia je hodnota ukazovateľa, tým je to pre podnik výhodnejšie. Zásoby v spo-

ločnosti ovplyvňujú rentabilitu tým, že je v nich viazané veľké množstvo finančných pro-

striedkov, ktoré však nie sú nositeľmi výnosov. Pre výpočet použijeme nasledovný vzorec: 

 

𝑅𝑒𝑛𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑎𝑘𝑡í𝑣 =
 zisk pred zdanením

celkové aktíva
 

 

Tab. 2. Rentabilita aktív v % (vlastné spracovanie) 

 2016 2017 2018 

Rentabilita aktív 3,85 10,32 11,39 
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Z tabuľky (Tab. 2) je vidieť, že výnosnosť celkových aktív dosahuje najpriaznivejší výsle-

dok a to hodnotu 11,39% v roku 2018. To, že počas posledných rokov má rentabilita aktív 

rastúcu tendenciu a nedostala sa za toto sledované obdobie ani raz do záporných čísiel svedčí 

o ziskovosti firmy. Ak porovnáme rok 2016 a 2018 ide až o takmer trojnásobný nárast. 

V tomto prípade teda môžeme hovoriť o tom, že podnik dokáže efektívne využívať svoju 

majetkovú bázu. 

𝑅𝑒𝑛𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑧á𝑠𝑜𝑏 =
zisk pred zdanením

zásoby
 

 

Tab. 3. Rentabilita zásob v % (vlastné spracovanie) 

 2016 2017 2018 

Rentabilita zásob 0,22 0,61 0,52 

 

Pri rentabilite aktív taktiež platí, že čím vyššiu hodnotu dosahujú, tým je to pre podnik priaz-

nivejšie. Z tabuľky (Tab. 3) môžeme vidieť percentuálne vyjadrenie rentability, ktorá je za 

posledné tri roky kolísavá. V roku 2017 prišlo v porovnaní s rokom 2016 k takmer trojná-

sobnému zvýšeniu tohto ukazovateľa, no v roku 2018 opäť klesol. 

Ukazovatele likvidity 

Tieto ukazovatele hovoria o schopnosti podniku hradiť svoje záväzky, čo však záleží na 

štruktúre majetku a primeranom toku peňažných prostriedkov do spoločnosti. Ukazovatele 

likvidity sú celkom 3, my však budeme počítať len s dvomi, nakoľko okamžitú likviditu 

nemá zmysel počítať, pretože podnik nedisponuje žiadnym krátkodobým finančným maje-

tok. 

 

𝐿𝑖𝑘𝑣𝑖𝑑𝑖𝑡𝑎 𝑏𝑒ž𝑛á =
obežné aktíva

𝑘𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣ä𝑧𝑘𝑦
 

Tab. 4. Bežná likvidita (vlastné spracovanie) 

 2016 2017 2018 

Likvidita bežná 1,17 1,17 1,43 
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Bežná likvidita je ukazovateľom solventnosti. Ukazuje nám, koľkokrát pokrývajú obežné 

aktíva krátkodobé záväzky podniku. Čím je hodnota tohto ukazovateľa vyššia, tým menšie 

je riziko platobnej nechopnosti. 

Z tabuľky (Tab. 4) je vidieť, že hodnoty sú vzhľadom na priemer odvetia (1,8 – 2,5) veľmi 

nízke. Znamená to, že krátkodobé záväzky sú teda obežným majetkom kryté v posledných 

rokoch v priemere 1,2 –krát. S rastúcou hodnotu ukazovateľa sa však spoločnosť vzďaľuje 

od jeho minimálnej hodnoty 1, čím sa snaží vyhnúť likvidnému riziku. 

 

𝐿𝑖𝑘𝑣𝑖𝑑𝑖𝑡𝑎 𝑝𝑜ℎ𝑜𝑡𝑜𝑣á =
obežné aktíva − zásoby

krátkodobé záväzky
 

 

Tab. 5. Pohotová likvidita (vlastné spracovanie) 

 2016 2017 2018 

Likvidita pohotová 0,95 0,94 1,10 

 

Podľa tabuľky (Tab. 5) môžeme hovoriť o kladnom vývoji ukazovateľa pohotovej likvidity 

za posledné tri roky. V rokoch 2015 a 2016 sa však hodnota dostala pod hranicu 1, čo má 

nepriaznivý vplyv na veriteľov z dôvodu neshopnosti splácať záväzky. Preto by sa mala 

firma snažiť o zvýšenie hodnoty likvidných obežných aktív napríklad tým, že prevedie časť 

penažných prostriedkov viazaných v zásobách práve do týchto aktív. 
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7 RIADENIE ZÁSOB V SPOLOČNOSTI STAKOTRA 

MANUFACTURING, S.R.O. 

7.1 Zásoby 

Spoločnosť Stakotra Manufacturing, s.r.o. disponuje najmä výrobnými zásobami, teda po-

mocnými a režijnými materiálmi, náhradnými dielmi, a pod. a to najmä preto, že obchodná 

činnosť podniku je výrobného charakteru. Podnik v najväčšom množstve eviduje zásoby po-

lotovarov a materiálov určených na zhotovenie finálnych výrobkov. 

 

Obr. 13. Štruktúra zásob v kilogramech (vlastné spracovanie) 

Spoločnosť svoje zásoby delí podľa toho o aký typ materiálu ide. Z obrázku  (Obr. 13) a ta-

buľky nižšie (Tab. 6) môžeme vidieť, že podnik v najväčšom množstve disponuje zásobami 

hutného materiálu v Piešťanoch (ďalej PN) (rúry, plechy). 

Tab. 6. Štruktúra zásob v spoločnosti v kilogramech (vlastné spracovanie) 

Názov materiálu Kilogramy 

Hutný materiál PN 2 938 754,06 

Ostatný materiál 5 038,45 

Režijný materiál 3 647,00 

Hutný materiál HU 1 199 362,75 

Materiál vo výrobe  48 414,33 
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Druhú najväčšiu časť zásob tvoria rovnako zásoby hutného materiálu, ale nachádzajúce sa 

v Maďarsku (ďalej HU). 

Menej podstatnou časťou sú zásoby materiálu vo výrobe, ktoré sa nachádzajú na konkrétnom 

sklade, ale doposiaľ ešte neboli odpísané na určenú zákazku. 

Najmenšími zásobami podniku sú režijný materiál, do ktorého sú zaraďované napr. zváracie 

drôty, ochranné pomôcky a čistiace prostriedky a ostatný materiál, ktorý podniku slúži na 

dotváranie výrobku a sú tu zahrnuté rôzne spojovacie materiály, farby, atď. 

7.1.1 Systém evidencie zásob 

Evidencia zásob v spoločnosti prebieha vo viacerých fázach. Začína sa vstupnou kontrolou 

vykonávanou pracovníkom skladu, ktorá sa v podniku robí hneď pri príchode materiálu od 

dodávateľa. Ak sa materiál podľa viacerých podmienok (bezporuchového stavu, geometric-

kých parametrov, miery zaťaženia, odolnosti, atď.) preukáže ako spoľahlivý, presunie sa na 

príjem materiálu. V tomto momente sa vystaví doklad o prijatí – Príjemka. Hutný materiál 

sa označí štítkami a pomocou skeneru sa zapolohuje do určených miest pre uskladnenie – do 

regálov alebo na označené miesta v halách. Ostatný materiál sa bez štítkov ukladá priamo 

do regálov. V momente uskladnenia je všetok materiál evidovaný v informačnom systéme 

spoločnosti. To isté platí aj pri jeho výdaji, najčastejšie pri výdaji hutného materiálu do vý-

roby na základe žiadanky z výroby. 

 

Obr. 14. Štítok evidencie zásob (interné dokumenty spoločnosti) 
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7.2 Objednávací a nákupný proces 

Tomuto procesu sa v spoločnosti venuje konkrétne jeden útvar a to Útvar nákupu, ktorý za-

bezpečuje ako nákup, tak aj objednávanie zásob od rôznych dodávateľov. Pri výbere dodá-

vateľov má spoločnosť nastavené určité kritériá ako: 

- technické a kvalitatívne parametre dodaných materiálov, výrobkov a služieb, dodanie 

atestov, 

- spoľahlivosť v dodržaní termínov dodávky, 

- schopnosť operatívne zabezpečiť neštandardné dodávky, 

- cenová relácia, 

- zavedenie systému riadenia kvality u dodávateľa. 

Útvar nákupu zaisťuje nákup všetkých druhov materiálu (hutného, režijného aj prídavného), 

náradia, nástrojov, meradiel, mazív, olejov, náhradných dielov, kancelárskych a hygienic-

kých potrieb na základe požiadaviek jednotlivých útvarov spoločnosti. 

Podľa druhu nákupu sa v spoločnosti rozoznáva: 

- drobný nákup bez objednávky, platba v hotovosti, 

- nákup materiálu od tuzemských dodávateľov, 

- materiál z dovozu (nákup materiálu od zahraničných dodávateľov) 

- materiál dodaný zákazníkom. 

Činnosti ako prijatie požiadavky, preverenie stavu na sklade atď. sú spoločné pre všetky 

druhy nákupov, okrem materiálu (dielcov, spojovacieho materiálu) dodaného na zákazku 

priamo od zákazníka. 

Čo sa týka objednávacieho procesu, tu Útvar nákupu prijíma od objednávateľa určité požia-

davky písomne, ktoré spracúva prostredníctvom informačného systému ABRA. Tieto požia-

davky sa nachádzajú na rôznych tlačivách ako napríklad „Požiadavka na materiál“ alebo 

„Žiadanka nákupu“. 

Objednávateľ zodpovedá za: 

- presnú a úplnú špecifikáciu požiadaviek, vrátane požadovaných atestov, 

- objednané množstvo (kumuláciu), 

- určenie požadovaného termínu dodávky, 

- určenie ďalších zvláštnych požiadaviek (dodanie technických listov, bezpečnostných lis-

tov a pod.). 
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Pred vystavením objednávky sa uskutočňuje výberové konanie, kedy sú predložené ponuky 

minimálne od troch dodávateľov a musia obsahovať nasledujúce údaje: 

- predmet ponuky 

- termín dodávky, 

- cenu, 

- platobné podmienky. 

Takto vystavená objednávka, za ktorú zodpovedá vedúci príslušného útvaru môže v jedno-

duchých zmluvných vzťahoch zároveň plniť funkciu zmluvy. 

7.3 Skladovanie 

Zásoby spoločnosti sa skladujú na voľných plochách, drobné dielce v regáloch, v debnách, 

na paletách a spojovací materiál a iný vzácny materiál v uzamknutých skladoch. Skladova-

nie zásob prebieha v spoločnosti prostredníctvom informačného systému ABRA. Akákoľ-

vek zmena na sklade je okamžite zobrazená v informačnom systéme, do ktorého informácia 

o zmene umiestnenia prichádza prostredníctvom skenerov, ktoré nasnímajú štítky na jednot-

livých zásobách a v skladoch. Každý sklad ma rozličné označenie podľa toho, aký druh zá-

sob sa v ňom nachádza. Spoločnosť má niekoľko skladov, čo môžeme vidieť na obrázku 

nižšie (Obr. 15). 

Sklady v spoločnosti: 

1. Sklad hutného materiálu PN 

2. Sklad ostatného meteriálu dotvárajúceho zákazky PN 

3. Sklad režijného materiálu PN 

4. Sklad kompomentov 

5. Sklad hutného mateirálu HU 

6. Sklad ostatného mateirálu dotvárajúceho zákazky HU 

7. Sklad výroby PN 
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Obr. 15. Pôdorys skladov (interné dokumenty spoločnosti) 

Skladovanie v spoločnosti Stakotra Manufacturing s.r.o. plní viacero fukncií. Jednou z nich 

je funkcia zabezpečujúca presun produktov/tovarov, ktorá zahŕňa napríklad balenie. U vý-

robkov expedovaných z Piešťan zabezpečuje ich balenie Útvar špedície, u produktov expe-

dovaných z kooperujúcich firiem zase kooperujúca firma. Balenie sa realizuje podľa požia-

daviek zákazníka. Ak však neboli predložené, uskutoční sa podľa doterajších skúseností. Pre 

balenie sa používajú plachty, fólie, mastný papier, drevo na upevnenie a podloženie vý-

robku, prepravné rámy, debny a pod., ktoré sú súčasťou zásob. Každý prepravný prostriedok 

sa označí tak, aby bol jednoznačne definovaný jeho obsah. 

Skladovanie takisto zahŕňa expedíciu materiálov, polotovarov a hotových výrobkov, buď 

tuzemskému, alebo zahraničnému zákazníkovi. Balenie produktu a následná expedícia sa 

vykonáva na základe pokynov od projektového manažéra. 

7.4 Logistické ukazovatele riadenia zásob 

Ako je spomenuté v teoretickej časti v kapitole 3.5 hodnotenie úrovne riadenia zásob vy-

chádza z ukazovateľov efektívnosti, ktoré slúžia k zisteniu, koľkokrát do roka (za sledované 

obdobie) sa nám zásoby dokážu premeniť na tržby a ako dlho tento proces trvá. Je v záujme 

spoločnosti aby týmto ukazovateľom venovala pozornosť, nakoľko vďaka nim podnik vie, 

ktoré zásby prinášajú najväčšie a naopak najmenšie tržby a ako dlho sa držia v skladoch. 

Obrátka zásob 

V tabuľke (Tab. 7) nižšie máme vypočítanú obrátku zásob v spoločnosti za posledné tri roky 

za použitia vzorca z kapitoly 3.5 Efekttívnosť riadenia zásob, kde sme najskôr čitateľ zame-

nili a počítali sme s tržbami v eurách.  
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Tab. 7. Obrátka zásob s použitím tržieb v EUR (vlastné spracovanie) 

Rok 2016 2017 2018 

Tržby v € 24 568 562 26 752 394 27 578 509 

Zásoby v € 3 903 266 4 007 451 4 699 323 

Obrátka zásob 6,29 6,68 5,87 

 

Z tabuľky (Tab. 7) je vidieť, že obrátka zásob má kolísavú tendenciu, čo nie je najpriazni-

vejšie, pretože tento ukazovateľ by sa mal z roka na rok maximalizovať. Najvyššiu hodnotu 

dosiahol tento ukazovateľ v roku 2017 kedy sa zásoba transformovala na tržbu približne 7-

krát. 

V následujúcej tabuľke sme počítali so vzorcom obsahujúcim náklady na predané zásoby 

resp. náklady na obstaranie predaného tovaru, ktorý prináša podniku presnejšie výsledky. 

Tab. 8. Obrátka zásob s využitím nákladov v EUR (vlastné spracovanie) 

Rok 2016 2017 2018 

Náklady na obstaranie 

predaného materiálu 
30 650 49 386 47 406 

Zásoby v € 3 903 266 4 007 451 4 699 323 

Obrátka zásob  0,01 0,01 0,01 

 

Z tabuľky je viditeľné, že obrátka zásob v spoločnosti je takmer nulová, tzn. že zásoby dr-

žané v spoločnosti sa ani jedenkrát za sledované obdobie nepremenia na tržby. 

Doba obratu zásob 

V nasledujúcej tabuľke nižšie (Tab. 9) sme sa zamerali na dobu obratu zásob, ktorá vy-

povedá o tom, ako dlho sú v podniku zásoby viazané, kým sa premenia na tržby. Cieľom 

každej spoločnosti je tento ukazovateľ čo najviac minimalizovať. Pre vyčíslenie tohto uka-

zovateľa sme taktiež použili vzorec z kapitoly 3.5 Efektívnosť riadenia zásob.  
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Tab. 9. Doba obratu zásob v EUR (vlastné spracovanie) 

Rok 2016 2017 2018 

Tržby v € 24 568 562 26 752 394 27 578 509 

Zásoby v € 3 903 266 4 007 451 4 699 323 

 Doba obratu 57,98 54,67 62,19 

 

Ako môžeme vidieť v tabuľke (Tab. 9) doba obratu zásob v spoločnosti má rovnako ako 

obrátka zásob kolísavú tendenciu. Ukazovateľ je vo všetkých rokoch pomerne vysoký, to 

znamená, že s vyššou dobou obratu zásob sa zvyšujú napr. náklady na skladovanie alebo 

vzniká opotrebenie. Je teda zrejmé, že podnik si vytvára vyššie zásoby a takisto má na sklade 

zásoby nevyužívané. 

7.5 Aplikácia analýzy ABC 

Ako už sme spomenuli v teoretickej časti, ABC analýza spočíva v rozdelení zásob troch sku-

pín podľa toho, aký význam pre podnik majú. Cieľom každej spoločnosti by mala byť opti-

malizácia množstva zásob a zároveň zabezpečenie dostatočného množstva materiálu. 

Skladové hodpodárstvo býva vo veľkých podnikoch, ako je náš skúmaný, tvorené veľkým 

počtom skladových položiek a nie je možné sústrediť sa na všetky z nich, a preto je zvolenie 

správnej metódy ich riadenia veľmi dôležité. 

Pre ABC analýzu sme si vybrali konkrétne tridsaťjeden skladových položiek zastupujúcich 

hutný materiál. Z informačného systému sme zistli číselné údaje o množstevnej spotrebe 

jednotlivých položiek v kg za rok a o ich priemernej nákupnej cene v eurách. Z týchto úda-

jov sme vypočítali ročnú spotrebu skladových položiek v eurách za rok. Súčtom týchto čias-

tok sme získali celkovú ročnú spotrebu zásob. Analýza ABC slúži na roztriedenie položiek 

do skupín podľa toho, aký podiel majú na hodnote celkovej spotreby za určité obdobie, preto 

sme každú spotrebu jednotlivej položky vydelili celkovou a získali sme podiel na spotrebe 

v percentách. Následne sme položky podľa tohto podielu zoradili zostupne a vypočítali sme 

kumulatívny podiel v %. Nakoniec sme určili, do akej skupiny položky patria. Tento postup 

popisuje nasledujúca tabuľka (Tab. 10). 
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Tab. 10. ABC analýza (vlastné spracovanie) 

EČ 
Spotreba 

[kg/rok] 

Ročná spotreba 

[EUR] 

Ročná spotreba 

[%] 
Kum. podiel [%] Skupina 

27 355 952 462 737,60 22,20% 22,20% A 

28 284 445 372 622,95 17,88% 40,08% A 

11 212 111 284 228,74 13,64% 53,72% A 

21 313 335 282 001,50 13,53% 67,25% A 

19 122 663 126 342,89 6,06% 73,31% A 

25 102 175 122 610,00 5,88% 79,20% A 

7 64 989 42 892,74 2,06% 81,25% B 

31 26 742 41 450,10 1,99% 83,24% B 

23 31 967 34 204,69 1,64% 84,88% B 

30 25 087 34 118,32 1,64% 86,52% B 

15 28 608 29 752,32 1,43% 87,95% B 

24 26 878 29 565,80 1,42% 89,37% B 

1 45 100 28 413,00 1,36% 90,73% B 

5 35 994 23 396,10 1,12% 91,85% B 

20 16 752 23 117,76 1,11% 92,96% B 

17 12 623 16 157,44 0,78% 93,74% B 

16 15 703 15 703,00 0,75% 94,49% B 

12 9 883 12 749,07 0,61% 95,10% C 

14 9 811 12 361,86 0,59% 95,70% C 

2 17 385 10 952,55 0,53% 96,22% C 

10 15 841 10 771,88 0,52% 96,74% C 

29 16 152 10 498,80 0,50% 97,24% C 

9 14 872 10 112,96 0,49% 97,73% C 

3 14 675 9 538,75 0,46% 98,19% C 

4 12 928 8 403,20 0,40% 98,59% C 

8 12 316 8 128,56 0,39% 98,98% C 
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Na nižšie uvedenom obrázku (Obr. 16) je graficky znázornené rozdelenie zásob do skupiny 

A, B alebo C. Táto analýza bola vytvorená na základe údajov za rok 2018. Na ose x je zná-

zornený percentuálny podiel jednotlivých zásob na celkovej spotrebe v % a na ose y je zná-

zornená kumulatívna ročná potreba vyjadrená v percentách. Z daného diagramu je zrejmé, 

že tu platí Paretovo pravidlo, čo znamená, že najväčší počet položiek zásob sa nachádza 

v skupine predstavujúcej najmenšiu hodnotu na celkovej spotrebe a naopak v skupine s naj-

väčším podielom na spotrebe sa nachádza najmenšie množstvo položiek.  

 

 

Obr. 16. ABC analýza (vlastné spracovanie) 
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Nasledujúca tabuľka (Tab. 11) vyjadruje percentuálne zastúpenie skladových položiek na 

ich celkovom množstve v percentách a u každej skupiny (A, B, C) je vyjadrený podiel na 

ročnej spotrebe v %. V skupine A sa nachádzajú položky zastupujúce najväčší podiel na 

spotrebe, tzn. že sú pre podnik najvýznamnejšie a mal by im venovať najväčšiu pozornosť a 

priebežne sledovať ich stav. V kategórii B majú zásoby optimálnu úroveň podielu na spo-

trebe a nemusíme im venovať priveľkú pozornosť. Skupina C predstavuje najviac položiek 

a síce s najmenším podielom na spotrebe, tzn. že podnik tieto zásoby nakupuje v priveľkých 

množstvách. Konkrétne kategória A s 79,20% podielom na ročnej spotrebe prestavuje len 

19,35 % celkových zásob a položky v kategórii C s 45,16% podielom na počte zásob pred-

stavujú len 5,51% podiel na ročnej spotrebe. Položky v kategórii B dosahujú optimálnu úro-

veň. 

Tab. 11. Zastúpenie skladových položiek v % (vlastné spracovanie) 

Skupina 
Počet položiek  

zásob 

Podiel na 

počte zásob [%] 

Podiel na ročnej 

spotrebe [%] 

A 6 19,35% 79,20% 

B 11 35,48% 15,30% 

C 14 45,16% 5,51% 
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8 NÁVRHY A DOPORUČENIA  

Nasledujúca kapitola je venová výsledkom praktickej časti, ktoré je žiaduce v určitej miere 

zdvôvodniť a stanoviť návrhy a prípadné riešenia na ich zlepšenie. 

Na základe zanalyzovania súčasného stavu riadenia skladových položiek a prevedením ana-

lýzy môžeme konštatovať, že spoločnosť svojim riadením nepreukazuje viditeľné nedos-

tatky, ktoré by narúšali plynulý chod podniku. Je teda nereálne, aby bola výroba pozastavená 

z dôvodu chýbajúcich zásob, ale na druhej strane súčasný spôsob nie je najefektívnejší, 

a preto vznikajú možnosti jeho vylepšenia. 

Ekonomickú situáciu podniku, ktorú sme skúmali môžeme hodnotiť pozitívne. Zisťovali 

sme ju na základe analýzy vývoja nákladov, výnosov, výsledku hospodárenia a ukazovate-

ľov likvidity a rentability. Ak sa pozrieme na štruktúru výnosov a nákladov, je jednoznačne 

vidieť, že aj napriek výkyve v roku 2017 majú rastúcu tendenciu, čo však pri náklade nie je 

pozitívum. Aj keď výsledok hospodárenia, ktorý je výsledkom podniku v jeho predmete čin-

nosti a výsledkom prípadných mimoriadnych situácií, naberá vo všetkých skúmaných ro-

koch kladné hodnoty, spoločnosť by mala usilovať o zníženie nákladov aby sa v budúcnosti 

vývoj výsledku hospodárenia nedostal do záporných čísiel. Ukazovatele rentability aktív a 

zásob dosahujú každým rokom vyššiu hodnotu, čo svedčí o efektívnom využívaní vložených 

prostriedkov. V prípade ukazovateľov likvidity nemajú úplne priaznivý vývoj, konkrétne 

v prípade pohotovej likvidity podnik nedosahuje optimálnych výsledkov. Môže nastať situ-

ácia, že spoločnosť prestane byť schopná splácať svoje krátkodobé záväzky. Firme by sme 

teda doporučili, aby v značnej miere previedla peňažné prostriedky, ktoré sú viazané v zá-

sobách do likvidných obežných aktív. 

Obrat zásob a doba obratu zásob sú ďalšími ukazovateľmi skúmajúcimi riadenie zásob 

v podniku. Obrat zásob dosahuje priemernú hodnotu 6, čo znamená, že podnik dokáže pre-

meniť zásoby na peňažné prostriedky v priemere 6-krát za rok, čo môžeme považovať za 

optimálne. Doba obratu zásob má hodnotu približne 58 dní. Podnik by sa mal snažiť o zni-

žovanie doby obratu zásob, nakoľko čím menšiu hodnotu má, tým potrebuje firma menej 

zdrojov na financovanie zásob. Tiež doporučujeme aby podnik tieto ukazovatele priebežne 

sledoval a vyhodnocoval. 

Zásobami po finančnej stránke sa v spoločnosti zaoberá ekonomický útvar, ktorý ich síce 

eviduje, ale nemá nástroje na ich efektívne riadenie. Tejto problematike by sa mal venovať 

útvar výroby a útvar nákupu. Tie však spĺňajú limity týkajúce sa stavu zásob, ale neriadia 
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ich. Zásoby by mal byť riadené tak, aby od nákupu až po predaj spĺňali určitú funkciu. Ria-

denie zásob je však častokrát protikladné, pretože ich stav musí na základe požiadaviek zá-

kazníka rásť, ale musí sa taktiež minimalizovať, kvôli znižovaniu nákladov. 

Na základe analýzy ABC sme vybrané druhy materiálov zaradili do troch skupín podľa ich 

podielu na celkovej ročnej spotrebe. Podľa výsledkov tejto analýzy je spoločnosti doporučiť 

sústredenie pozornosti najväčšiu pozornosť zásobám nachádzajúcim sa v skupine A, na-

koľko tvoria najvyšší percentuálny podiel na spotrebe a tak sa súčasne v najvyššej miere 

podielajú na zisku spoločnosti. Preto by sme ich kontrole mali venovať pozornosť aspoň 

dvakrát do týždňa. Zásobám v skupine B netreba venovať zvláštnu pozornosť, pretože sa 

pohybujú v optimálnych hodnotách. Tým, že sa skladové položky v skupine C najmenej po-

dieľajú na spotrebe a teda aj na tvorbe zisku a sú na ne vynakladané nadmerné náklady na 

skladovanie, stačí venovať pozoronosť jedenkrát za mesiac. Na základe získania teoretic-

kých poznatkov z oblasti riadenia zásob by spoločnosť v rámci kategóri A mohla používať 

Q-systém riadenia zásob, ktorý by nastavením signálneho stavu zásob a jej dosiahnutím au-

tomaticky vystavil novú objednávku, pretože objednávací cyklus sa mení v závislosti na ko-

lísaní spotreby. V rámci kategórie B by mohol byť použitý P-systém riadenia zásob a podnik 

by tak periodicky sledoval stav zásob. Kategórii C, ktorej zásoby je postačujúce riadiť len 

okrajovo je optimálne prideliť systém dvoch zásobníkov. 

Z uvedených výsledkov je teda jasné, že jednotlivé položky sa v rovnakej miere nepodieľajú 

na sledovanom jave. Preto je teda účelné a výhodné položky roztriediť podľa ich vplyvu na 

určitý jav do rozličných kategórií. 

Podniku by som túto analýzu doporučovala zaviesť hlavne preto, že poskytuje prehľad 

o tom, ktoré skladové položky alebo aký typ materiálu sa najviac podieľajú na výsledku 

hospodárenia podniku, sú pre neho najdôležitejšie a musí sa im venovať najväčšia pozor-

nosť. Analýza ABC nie je náročným nástrojom k zameraniu sa na efektívny spôsob riadenia 

zásob. Spracovanie tejto analýzy je pomerne jednoduché a nie je nákladné. Stačí z informač-

ného systému získať potrebné informácie ako jednotková cena, spotreba, určiť kumulatívny 

podiel a podľa toho realizovať zatriedenie. 

Na niektoré typy výrobkov by som aplikovala metódu JIT. Ide o modernú metódu riadenia 

zásob. Jej cieľom sú minimálne zásoby a maximálna kvalita. Jej aplikáciu by som odporučila 

hlavne z dôvodu držania nepotrebných zásob. Metóda JIT by zabezpečila dodanie materiálu 
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presne v moment, kedy by mal byť využitý vo výrobnom procese, čím by sa tiež minimali-

zoval pohyb materiálu v podniku a spoločnosti by sa snížili dopravné a skladovacie náklady. 

Dodávatelia spoločnosti sídlia prevažne v Európskej únii, čiže komunikácia medzi nimi by 

nemala byť náročná. Ako spoločnosť, tak aj dodávatelia by museli byť priebežne informo-

vaní o stave a vývoji druhej strany. Aplikáciou tejto metódy na vybrané druhy zásob by sa 

síce zvýšili náklady na dopravu, ale znížili by sa náklady na uskladnenie a viazanosť peňaž-

ných prostriedkov v zásobách by náklady tohto typu uhradila. Využitie tejto metódy je však 

na dlhšie zvažovanie, nakoľko jej implementácia je veľmi náročná z dôvodu úplného zosú-

ladenia jednotlivých procesov v logistickom reťazci. 

Bola by som rada, ak by spoločnosť Stakotra Manufacturing, s.r.o. na tieto návrhy v budúc-

nosti prihliadla a boli im tak prínosom. 
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ZÁVER 

Predkladaná práca sa zaoberá problematikou riadenia zásob vo vybranej výrobnej spoloč-

nosti. Jej cieľom bolo vysvetliť podstatu riadenia zásob a oblasti ich skladovania. Analyzo-

vať riadenie zásob vo vybranom podniku a aplikovať analýzu ABC vo vybranom podniku 

a taktiež navrhnúť metódy na zlepšenie riadenia zásob. 

Teoretická časť práce oboznamuje formou literárnej rešerše so zásobami a ich klasifikáciou 

a tiež významom zásob pre každý podnik bez ohľadu na zameranie. Podstatou teoretickej 

časti je poukázanie na modely, systémy a metódy riadenia zásob v podniku. Medzi najčas-

tejšie patrí ABC analýza, metóda JIT a Kanban metóda riadenia zásob. Za zhrnutím prvej 

časti práce nasleduje praktická časť. V nej je charakterizovaná spoločnosť Stakotra Manu-

facturing, s. r. o., na ktorú sme sa v tejto časti zamerali. Obsahuje základné informácie o pod-

niku, definuje predmet jeho činnosti a analyzuje jej ekonomickú situáciu na základe sledo-

vania vývoja nákladov, výnosov, výsledku hospodárenia a finančných ukazovateľov likvi-

dity a rentability. 

Ďalej sa zaoberá objednávacím a nákupným procesom prebiehajúcim v podniku prostred-

náctvom Útvaru nákupu, ktorý tak zabezpečuje obstarávanie zásob. 

Skladové hospodárstvo tvorí viacero zásob. V praktickej časti sme analyzovali súčasnú 

štruktúru zásob spoločnosti a spôsob ich uskladnenia. Za použitia ukazovateľov doby obratu 

zásob a obrátkou zásob sme uviedli, kokľkokrát a za ako dlho sú zásoby za sledované obdo-

bie premienané na peňažné prostriedky. Pre aplikáciu analýzy ABC sme vybrali 31 položiek 

hutného materiálu. Na tieto zásoby sme následne aplikovali analýzu ABC, prostredníctvom 

ktorej sme zásoby rozčlenili do jednotlivých skupín podľa ich významnosti. Za kritérium ich 

rozdelenia sme zvolili percentuálny podiel jednotlivých spotrieb za každú položku v € na 

celkovej spotrebe v €. Následne sme stanovili doporučenia a návrhy pre zlepšenie súčasnej 

situácie podniku. Navrhnuté riešenia a opatrenia by mali byť nápomocné pri zefektívnení 

spôsobu riadenia zásob a zlepšení finančnej situácie podniku. 

Na zmenu súčasného stavu podniku som navrhla niekoľko opatrení. Medzi hlavné doporu-

čenia som zaradila využitie analýzy ABC pri riadení zásob v podniku a tiež aplikovanie JIT 

systému. Myslím si, že spoločnosť by sa mala sústrediť taktiež na znižovanie nákladov a za-

bezpečiť tak kladný rast výsledku hospodárenia v budúcich rokoch. 
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SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

a pod.  a podobne 

atď a tak ďalej 

cca približne 

FIFO first in, irst out 

fin. finančný 

HU Hungary 

JIT Just in Time 

Kg kilogram 

kol. kolektív 

LIFO last in, first out 

napr. napríklad 

PN Piešťany 

s.r.o. spoločnosť s ručením obmedzeným 

tab. tabuľka 

tzn. to znamená 

tzv. tak zvaný 

Zb. Zbierka 

Ø priemer 

% percento 
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